Учитель ГБОУ «Трубчевская школа-интернат»: Т.А. Мельникова
Урок изобразительного искусства, 5 класс
Тема: Синие цветы Гжели  
Цель урока: познакомить с народным промыслом Гжели 

Задачи урока: 

-продолжить знакомство с Гжельской керамикой, разнообразием ее посудных форм, особенностью росписи;

- развивать творческую активность, навыки работы с гуашью;

- воспитывать нравственно-эстетическое отношение к миру, любовь к Родине, ее истории и культуре.

Оборудование: презентация, ваза, указка, гуашь, кисти тонкие и толстые, баночки с водой, тряпочки, подкладные листы, формы тарелок, нарисованные тарелки и заготовки, палитра.
Ход урока

1. Организационный момент

2. Сообщение темы и задач урока

- Послушайте внимательно и скажите, как звучит тема урока.

1 слайд Есть в Подмосковье такое местечко:

             Белая рощица, синяя речка.

            В этой негромкой российской природе 

           Слышится эхо волшебных мелодий.

2 слайд И светлеет вода родниковая, 

              И дыхание ветра слышней;

              Расцветает Гжель васильковая,

              Незабудковая Гжель…

                                       / П.Синявский / 

3 слайд - Тема нашего урока – Синие цветы Гжели. Мы вспомним то, что узнали о гжельской керамике на прошлом уроке, побываем на фабрике по производству гжельской посуды и попробуем сами выполнить роспись.
3. Беседа
4 слайд - Недалеко от Москвы находится известный центр гжельской художественной керамики. Сейчас – это город, а раньше была деревня.
Деревня в Подмосковье

Прославилась теперь

Известно всем в народе

Ее названье Гжель.

 Жили в той деревеньке люди мастеровые, которые нашли тут глину особенную, белую.
  Велика Россия наша,

  И талантлив наш народ.

 О Руси родной, умельцах

 На весь мир молва идет.

- Что означает словосочетание «гжельская керамика»?
Ученик Кто придумал это слово?
              Это слово немудрено?
              Жгелью раньше гжель звалась,

              Была пестрой, а сейчас- 

              Это чудо синее

              На блюдечке раскинуто

              Раз мазок, два мазок,

              Завиток и точки…

              Расцветут на белой глине

              Синие цветочки. 

5 слайд  - В жарком пламени печи обжигалась, закалялась глиняная посуда, становилась звонкой и прочной. Вслушайся в слово «гжель» - и ты уловишь в его звучании что-то общее со словом «жечь», «обжигать». «Керамос» в переводе с греческого означает «глина». 
4.Изучение нового материала

      6 слайд -  А сейчас мы познакомимся с технологией изготовления изделий с гжельской росписью. Мы – на фабрике. Формовочный цех.

     – Здесь фарфоровую массу заливают в гипсовые формы.

      7 слайд – Литейщица, вынув влажные изделия из формы, делает резной узор от руки.

       – Мы с вами в цехе оправки. Каждое изделие оправляют, подрезая литьевые швы и замывая губкой.

      8 слайд – Первый обжиг

      9 слайд – Перед вами цех художественной росписи.

      10 слайд – Рабочее место мастера.

      11 слайд –Каждое изделие мастер расписывает вручную.
     12 слайд – Покрытие глазурью. Керамика, покрытая глазурью, называется майолика. 

     13 слайд – Завершается процесс обжигом при температуре 1350 С

     14 слайд – А теперь полюбуемся на это синее чудо.
     15 слайд – У каждого художника есть свой узор любимый,

                   И в каждом отражается сторонушка родимая

    16  слайд – Ее трава шелковая,

                   Ее цветы весенние

   17 слайд И мастерство волшебное

                  Достойно восхищения.
   18 слайд –Настольные лампы,

                 Подсвечники, часы

               –Животные и птицы

                 Невиданной красы

Я принесла вам показать вазу, которая выполнена на подобной фабрике. Посмотрите какая она красивая! А выполнена она руками  русских мастеров.          
5. Закрепление пройденного материала
19слайд- Какие цвета используются в росписи?

20 слайд – Отличительная особенность современной Гжели – синяя кобальтовая роспись по белому фону, включающая в себя гамму цвета – от глубокого синего до прозрачно-голубого.

21 слайд – Какие приемы росписи используют в гжельской керамике?
22 слайд – Мастерица набирает краску только на одну сторону кисти и широким круговым движением кладет мазок на поверхность сосуда. Один мазок – лепесток, другой, третий – и вот уже готова роза, и в ней можно различить оттенки, постепенный переход от  светлого к темному. Такой прием росписи называют «мазок на одну сторону» или «мазок с тенями»

23слайд – Каков основной мотив гжельской росписи?

24 слайд – Орнамент изделий чаще растительный. Основной мотив росписи – травка, злаки, полевые и садовые цветы, птицы.
6.  Физминутка
7. Практическая работа 

Роспись тарелки учащимися

8. Заключительный этап урока.

1)Выставка работ учащихся

2)Подведение итогов урока.
- Сегодня мы совершили путешествие в удивительно красивое место, которое называется Гжель. Слово «Гжель» невероятно популярно, с ним ассоциируется красота и гармония, сказка и быль. Гжельская посуда известна теперь не только в России, но и далеко за ее пределами.

9. Домашнее задание. Кроссворд
1.Название промысла, с которым мы сегодня познакомились – Гжель
2.Керамика – что означает это слово? - глина
3.Основной цвет гжельской росписи - синий
4.Элемент росписи – листок

5.Инструмент художника – кисть
6.Приём работы кистью – мазок

                         Синие птицы по белому небу,

    Море цветов голубых,

    Кувшины и кружки - быль или небыль?

    Изделия рук золотых.

    Синяя сказка - глазам загляденье!

    Словно весною капель.

    Ласка, забота, тепло и творенье-

    Русская, звонкая гжель.
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